
引进海外人才 助力企业进军工业机器人产业
宁波宏志机器人科技有限公司
宁波宏志机器人科技有限公司创建于2012年3月，以机器人及自动化技术为核心，专业从事焊接机器人系统、自动化智能物流系统等高端装备制造的研发、生产及销售。公司立足自主创新，形成了以独有技术、核心零部件、领先产品及行业系统解决方案为一体的完整产业链，是国内机器人行业的新兴潜力型企业。公司以“开拓创新，合作共赢”为经营理念，以“提供客户满意，放心使用的行业一流产品”为目标，致力于成为数字化高端装备制造的高新技术企业，在推动产业转型升级中发挥关键作用。2015年公司实现销售收入2093.18万元，预计到2016年可实现销售收入4000万元。
公司从成立之初就建立了焊接机器人系统技术中心，目前已形成一支40余人的专业技术团队，由日籍行业资深专家担任技术带头人，大专及以上学历的员工占70%左右，包括机械设计、电气设计、软件设计等方面的技术人才，在工业机器人生产线系统集成规划及设计、关键技术开发方面具有一定的实际经验。在自主研发的基础上，公司积极探索产学研发展之路，与同济大学机械与能源工程学院等建立了长期的技术和人才战略合作联盟。同时，公司长期与日本松下焊接系统株式会社、日本那智不二越株式会社等国际机器人知名品牌企业合作。凭借着强大的技术研发实力，公司在工业机器人自动化装备技术领域取得了众多的成果，产品技术及性能指标达到国内领先水平，已取得2项实用新型专利、5项软件著作权证，申请了2项发明专利和10项实用新型专利。2013年公司投资1.1亿元，建成了27000余平方米的工厂，为公司的长远规划及发展奠定了坚实的基础。目前，公司组建了两大生产车间，拥有研发检测及生产设备50余台（套），已形成一个分工明确、配合紧密的产业化基地，按客户要求量身定做个性化的焊接、搬运应用系统方案，多用途智能化式业机器人以及智能化生产线整体方案。

宏志机器人在未来的3-5年，有了明确的规划和定位，以成为“工业机器人开发应用及集成中心”为目标，结合企业发展现状、工业机器人应用发展趋势等明确了两大发展重点：

（1）焊接生产线系统：定位于汽车零配件企业，主要研究内容包括整体功能设计、四工位大回转机器人焊接工作站设计、夹具自动快速更换系统的设计、气密检测工作站的设计和控制系统软件的设计。本项目应用后可减少劳动力费用，改善工人的劳动条件，降低劳动强度；稳定和提高焊接产品质量，产品均一性得到保障；增加生产的柔性，可缩短产品改型换代的周期，降低相应的设备投资，同时减少材料的浪费；减少占地空间，提高劳动生产率是现有IGM机器人工作效率的2.5倍。

（2）工业机器人自动化设备：定位于精密、复杂工件的制造工艺流程，主要
研究内容包括工业机器人夹爪的设计、倍速链的设计和系统控制器的设计等。本项目符合制造型企业转型升级的需求，加快机器换人的步伐，可减少员工人数、提高生产效率、产品质量及其均一性得到保障。

一、引进海外人才的背景
公司成立之初主要从事螺钉、冲件、塑料件、电磁阀等燃气具配件的生产，随着业务的不断扩展和产品系列的延伸，2000年从最初单纯的配件向部件系列化发展，至2008年形成了燃气具用电磁阀、比例阀、水流量传感器、热交换器、电机、风机、变压器、控制板、显示器、点火器的产品系列化规模。随着燃气具零部件行业利润空间的不断缩减，公司一方面做好燃气具零部件领域的产品功能转型和延伸，另一方面积极发展新兴产业—机器人技术，并于2012年3月正式成立了宁波宏志机器人科技有限公司，开始进军工业机器人领域。受国内外经济的综合影响，同时随着我国劳动力成本的快速上涨，人口红利逐渐消失，工业企业对包括工业机器人在内的自动化、智能化装备需求快速上升。同时在生产制造行业，安全和防范意识的提升，以及对于重复性劳动带来的伤害的重视，都成为工业机器人大行其道的助推力。工业大国纷纷提出了机器人产业政策，如德国工业4.0、日本机器人新战略、美国先进制造伙伴计划、中国十三五规划与《中国制造2025》等国家级政策，皆纳入机器人产业发展为重要内涵，将促使工业机器人市场持续增长。据国际机器人联盟（IFR）日前发布的一份报告显示，2016年全球工业机器人本体销量将达19.2万台。据悉，全球机器人贸易市场规模已达95亿美元，如包括相关软件、外围设备和系统工程在内，该市场规模则高达290亿美元。可见，工业机器人产业将有着广阔的市场前景。目前，公司主营业务为焊接机器人生产线系统，已在太仓世钟汽车配件、盐城华光真永汽车配件、宁波厚成精工汽车配件、唐山松一科技、常州新区广达机电等公司成功应用。
随着公司工业器人产业市场的不断推广与壮大，公司现有的研发及管理水平已不能完全满足市场的需求，如在研发上缺乏产品未来规划能力、关键技术突破能力、系统整体架构能力等，在管理上缺乏团队凝聚力、完善的激励考核制度等，不利于公司在工业机器人产业的大力发展，公司正缺乏技术、市场、管理等综合型的高端核心人才。
在此背景下，通过业务合作伙伴及中介公司的牵头，我公司以高薪与日本籍海外专家GENJI KIHARA（木原源治）签订了聘用合同（全职），其担任公司总经理一职，全面负责技术研发、市场开拓、企业管理等方面的工作。
二、海外专家的履历

GENJI KIHARA（中文译名：木原源治），1971年12月出生，男，日本籍，
硕士研究生学历，毕业于日本国北九州大学经济学专业，在日本从事机器人及智能自动化行业10余年，是该行业产品的技术及销售专家，且与日本松下、日本那智不二越机器人等公司有着密切的人力及技术合作关系。
1999.04-2007.04 日本电产株式会社营业管理部任职，负责亚太代理店管理及销售支持。

2007.09-2008.10 日本松下电器株式会社熔接系统事业部任技术营业部主任，负责亚太代理店管理，技术及销售支持。

2009.01-2013.12 日本电产株式会社上海分公司任总经理助理，负责中国市场
的管理及开拓。

2014.03-至今 宁波宏志机器人科技有限公司任总经理，一是主持全面工作，包括制定和实施公司总体战略与年度经营计划，把握公司发展方向，并对公司经营管理中的重大决策事项进行决策；二是负责做好技术指导与管理工作：作为技术带头人，带领技术团队攻克焊接机器人生产线设计中的各类技术难题，使公司国内该领域的佼佼者；三是负责做好市场拓展工作：根据公司现有条件制定市场发展规划，明确市场定位，选择某一行业作为公司市场开拓的重点；并凭借海外工程师在工业机器人领域的市场积累，不断提升公司的经营业绩。四是负责做好企业管理工作：引进日本先进的企业管理理念，摸索出符合公司实际的管理流程、方法与框架，建立和健全公司的管理体系与组织架构，不断提高企业执行力和管理效率。
在日本松下、日本电产工作期间，负责机器人及智能自动化行业的技术与销售管理工作10余年，已成为该行业的技术与管理专家。作为中国市场的负责人，每月定期在中国各地区代理点举行机器人及行业成功使用案例的推介会，逐步使机器人及相关设备开始广泛使用于各行各业；同时解决了工业机器人中开放性模块化的控制系统体系结构、模块化层次化的控制器软件系统、机器人的故障诊断与安全维护技术、网络化机器人控制器技术等技术难题，为很多制造型企业解决了3K（辛苦、肮脏、危险）工作强度，用工难题的岗位，提高了产品质量和工作效率。

三、海外专家在公司开展的主要工作成就
GENJI KIHARA（中文译名：木原源治）自2014年3月担任公司总经理以来，主要工作成就如下：

（一）完成了行业发展与市场规划：根据公司现有条件和机器人行业发展趋势，确定公司机器人产业的主营业务为工业焊接机器人系统和工业自动化设备系统，其中工业焊接机器人系统选择汽车配件行业作为市场开拓的重点，具体包括汽车排气系统、仪表盘支架、座椅系统等;工业自动化设备系统定位于精密、复杂工件的制造工艺流程，进行个性化订制。同时，凭借海外工程师在工业机器人系统领域的市场积累，不断提升公司的经营业绩。

（二）成功主持两大研发项目，突破10项关键技术，具体如下：

（1）HZWCC2016机器人焊接、检测及物流自动化柔性生产线研发项目：包括四工位大回转机器人焊接工作站、成品检测工作站和机器人物流搬运系统，通过人工一次装夹，自动完成焊接、焊道检测、尺寸检测、气密检测、自主搬运等工序，同时根据工件生产需求不同，可以自动更换工装夹具实现对不同机械件的焊接。突破的主要关键技术：一是创造性地将所有焊接工序集中到一个焊接平台上，独创设计了一种结构简单紧凑、操作方便的中空大回转四工位机器人工作站，转台中空设计在工作台与底座之间，并由电机驱动旋转分成上料、焊接、检测、下料4工位，并由多台焊接检测机器人配套使用实现自动化一体操作；二是采用焊接机器人为主体构建柔性工作站，结合夹具自动快速更换系统，通过机械手完成工装夹具的更换，同时设置对应焊接控制系统，即可完成对不同焊接件的焊接；夹具组件配有快速插头用于气路电路的快速连接，更换时只需更换夹具，无需更换整个横梁；三是创新性地设计了翻转双工位气密检测工作站，可以实现一工位装件一工位进行气密检测及打标作业，大大提高了生产效率；四是以日本三菱Q系列中大型PLC作为控制核心，通过CC-LINK现场总线通信网络和I/O通信为基础构建整个控制网络，实现对回转焊接平台(三菱变频器控制)、松下焊接机器人、那智搬运机器人、远程I/O设备（焊接夹具输送车，产品物流车等）和自动检测设备的高效高度自动化控制。 

（2）基于工业机器人的注塑成型自动化生产线研制项目：以机器人夹爪技术、倍速链技术、机器人系统控制技术为基础，以注塑成型流程完整性为重点，完成了包括来料箱、现场预热设备、上料送进装置、振动上料装置、搬运机器人、现场成型设备、废料箱、去毛刺等待台、去外部毛刺设备、去内部毛刺设备、成品料箱等组成部分的设计与研发。突破的主要关键技术：一是进行机器人夹爪技术的研究，根据工件的特点，通过各方案优选设计成五夹爪形式，从而确保各种工件夹取的及时性和准确性。同时结合夹具自动快速更换系统，通过机械手完成工装夹具的更换，即可完成对不同工件的注塑成型；二是进行上料送进装置倍速链技术的研究，通过大量实验，实现了电机及线材固定输送无干扰的难题；同时增加电气感应开关，使工件可以规律运送，并实现精确定位，符合机器人作业规范；三是进行注塑成型生产线系统控制装置的设计，以日本三菱FX-3U系列PLC作为控制核心，通过CC-LINK现场总线通信网络和I/O通信为基础构建整个控制网络，实现对工业搬运机器人、现场成型设备、现场预热设备、上料送进装置、振动上料设备等的高效高度自动化控制。
（三）逐步建立起了优秀的管理模式：引进日本先进的企业管理理念，开始摸索出符合宏志公司实际的管理流程、方法与框架，公司管理体系与组织架构基本形成，企业执行力和管理效率有大幅度的提升。
四、海外专家为公司带来的效益
海外专家GENJI KIHARA（中文译名：木原源治）自2014年3月进入我公司担任总经理一职以来，给我们企业带来了良好的效益，主要有以下几点：

（1）产品研发能力大力提升：其中主持完成了机器人焊接、检测及物流自动化柔性生产线研发项目，此项目总额为700万元，包括四工位大回转机器人焊接工作站、成品检测工作站和机器人物流搬运系统；目前，此项目已成功交付，为客户提供了完整的解决方案，通过人工一次装夹，自动完成焊接、焊道检测、尺寸检测、气密检测、自主搬运等工序，生产效率达到100秒/件，得到了客户的一致好评。
（2）明确了行业发展与市场规划、产品研发规划，即制订了企业在工业机器人产业领域的战略方向与目标，重点围绕工业焊接机器人系统、工业自动化设备系统，把有限的人力、财力、物力投入到重点工作中去，奠定了企业近三年来研发的方向和重点，给企业指明了发展方向。2015年公司销售收入增长率达到64.92%。
（3）在海外专家GENJI KIHARA（中文译名：木原源治）的带领下，公司已培养了一批具有专业水准的技术研发人员和市场营销人员，企业整体的研发和销售水平不断提升。

高薪引进海外专家给我们企业带来了良好的效益，提高了企业的研发水平、市场营销能力和整体管理水平，为企业的转型发展起到了很好的推动作用！

                                      宁波宏志机器人科技有限公司
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